

Παρασκευή 24/9/82

ΣΤΑΜΑΤΗΣΑΝ ΤΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥΣ

Οι αντάρτες δείχνουν καλή θέληση στό Έλ Σαλβαδόρ

ΕΠΙΘΥΜΟΥΝ ΕΙΡΗΝΙΚΕΣ ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ

ΣΑΝ ΣΑΛΒΑΔΟΡ (ΑΠΕ). — Οι αντάρτες του Έλ Σαλβαδόρ σταμάτησαν στην ουσία τις δραστηριότητές τους τις τελευταίες εβδομάδες εφαρμόζοντας έτσι την επιθυμία τους για την επίτευξη ειρήνευσης μέσω διαπραγματεύσεων ύστερα από τρία χρόνια εμφυλίου πολέμου, πιστεύουν οι πολιτικοί και διπλωματικοί κύκλοι στο Σάν Σαλβαδόρ.

Από τις αρχές του Αυγούστου, το «Μέτωπο Εθνικής Απελευθέρωσης Φαραμπούντο Μαρτί» δεν ανέλαβε καμιά σημαντική επιχείρηση και μόνο μερικές περιορισμένες εμβέλειας επιχειρήσεις πραγματοποιήθηκαν από τους αντάρτες, αναμφίβολα για να δείξουν ότι το αντάρτικο εξακολουθεί να υπάρχει και ότι είναι έτοιμο να επαναλάβει τον αγώνα.

Ακόμα και ο παράνομος ραδιοσταθμός του Μετώπου «Βενσερέμος» δεν μεταδίδει πλέον στρατιωτικά ανακοινωθέντα, περιοριζόμενος να τονίζει την πολιτική και διπλωματική δραστηριότητα της σαλβαδοριακής αριστεράς.

Έτσι η χώρα διέρχεται μία περίοδο ηρεμίας, ενώ μέχρι τον Ιούλιο οι αντάρτες είχαν αποδείξει ότι ήταν ικανοί να παραλύσουν στην ουσία όλη τη χώρα και να φέρουν σκληρά πλήγματα στις ένοπλες δυνάμεις.

«Η ικανότητα δράσης των ανταρτών παραμένει άθικτη και μπορούν να επαναλάβουν κι αύριο ακόμα μεγάλης έκτασης στρατιωτικές επιχειρήσεις εάν χρειασθεί», πιστεύει ένας δυτικός διπλωμάτης.

Εκφράζοντας την καλή του θέληση το μέτωπο «Φαραμπούντο Μαρτί» δεν διατάραξε τη γιορτή της ανεξαρτησίας, στις 15 Σεπτεμβρίου, κατά την οποία πραγματοποιήθηκε στρατιωτική παρέλαση στους δρόμους για πρώτη φορά από το 1978.

Στις επαρχίες οι κυριότεροι δρόμοι είναι ελεύθεροι στην κυκλοφορία ύστερα από την εκστρατεία

συστηματικής καταστροφής όλων των οχημάτων που έκαναν τον Ιούλιο οι αντάρτες. Ωστόσο η κυκλοφορία παραμένει περιορισμένη και η παρουσία του στρατού στους δρόμους είναι σποραδική.

Η στρατιωτική αναδίπλωση του αντάρτικου εξηγείται, σύμφωνα με τους πολιτικούς και διπλωματικούς κύκλους, από τη θέλησή του να προωθήσει τις μυστικές διαπραγματεύσεις που βρίσκονται στο σημείο της θετικής κατάληξής τους.

Τόσο η κυβέρνηση όσο και οι αντάρτες το αρνούνται, αναμφίβολα για να διατηρήσουν το μυστικό και για να μη προκαλέσουν την αντίδραση των ομάδων που αντιτίθενται στις διαπραγματεύσεις, τόσο στα πλαίσια του αντάρτικου όσο και της κυβέρνησης όπου τα κόμματα της δεξιάς πλειοψηφούν.

Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες, ο στρατός επίσης είναι διηρημένος μεταξύ «ιεράκων», που δεν προσβλέπουν παρά μόνο σε μία στρατιωτική νίκη, και στις «επιρροές», που επιθυμούν να αποφυγούν τη συνέχιση του εμφυλίου πολέμου που καταστρέφει τη χώρα.

Ο προσωρινός πρόεδρος κ. Αλβάρτο Μαγκάνα πρόκειται να συστήσει στις επόμενες εβδομάδες μία «ειρηνευτική επιτροπή» όπως προβλέπεται από την πολιτική συμφωνία που υπεγράφη τον Αύγουστο από τα κόμματα που στηρίζουν την κυβέρνηση.

Η επιτροπή θα έχει ως σκοπό να μελετήσει τις δυνατότητες μίας πολιτικής λύσης, αλλά ο αρχηγός του κράτους επιφυλάχθηκε μέχρι στιγμής να διευκρινίσει σαφώς τις δικαιοδοσίες της.

Γενική είναι η εντύπωση, ωστόσο, ότι οι διαπραγματεύσεις ύστερα από τρία χρόνια ένοπλων συγκρούσεων, σφαγών και καταστροφών θα είναι δύσκολες και μακροχρόνιες.